编辑:刘明莹|美编:沈长余|责校:李传富

## 《建设美丽生态新区》

# 宜居宜业 大美新区

专访白城市生态新区党委书记陈立羽

城市晚报白城讯 蔚蓝的天空、点点 的白云、沁人心脾 的空气,清澈的湖 水、碧绿的草木、争 奇斗艳的百花,宏 伟的高楼、宽阔的 道路、拔地而起的 新城,尽管秋意渐 浓,却掩不住盎然 生机。



按照吉林省委、省政府建设"吉林西部生态经济 区"的总体要求,白城市委、市政府"生态立市"的原 则,2012年,白城市生态新区建设正式启动。3年来, 在白城市委、市政府的领导下,白城人克服困难、努力拼搏,付出了无数的心血与汗水,如今生态新区的 建设已经成果初现。

8月28日,记者对白城市生态新区党委书记陈 立羽进行了专访。在专访中,陈立羽向记者介绍了生 态新区在生态文明建设、城镇化建设、海绵城市建设、 河湖连通建设、产业化项目建设几个方面的情况,也 让记者从宏观上更加全面地对白城生态新区建设情 况进行了了解。

#### 生态文明建设奠定新区发展基础

生态新区,顾名思义,生态建设是生态新区的立 足之本。为了新区的生态建设,白城人下足了功夫, 以务实的精神、高效的投入,将生态建设的理念融入 了新区的一草一木、一砖一瓦之中

陈立羽说,按照《国家园林城市标准》的要求,城 市绿化面积应当达到人均 10 平方米,而白城市生态新区的人均绿化面积则已经达到了 24 平方米。新区 内景观绿化面积已经突破 60 万平方米, 栽植各类绿 化苗木3万多株,建立了乔、灌、花、草相结合,点、 线、面、环相衔接的城市绿地功能系统。

除了绿化, 生态新区在水系的建设上也独具匠 心,利用鹤鸣湖、千鹤湖以及相互连通的一河、 三河等水系,形成了水系的网格化。另外,按照国家建筑标准,生态新区建设了大量的"二型建筑",即具 有节能、节材、环保功能的建筑。这些建筑在供热、供 气、供水等方面都是自动化计量,例如供热可以根据温度变化进行调整,非常节约高效,而且还广泛采用 新能源,例如科文中心的太阳能屋顶,可以利用太阳 能发电来满足建筑本身的能源需求,还有即将建设的 风电综合利用塔,可以满足湖区的用电需求。此外, 生态新区还将使用新能源电动公交车等,实现绿色交 通。在产业发展方面,以低碳环保的现代服务业为 主,包括农产品交易中心、健康养老产业、商贸物流 产业等。

#### 城乡结合发展"城镇一体化"

白城地区人口城镇化率仅有 46%,远远低于全省 水平,更低于全国水平。因此,早在生态新区的规划 之初,白城市委、市政府就立足国家城镇化战略,为生 态新区的城镇化建设夯实基础。

2013年,生态新区和林海镇被列人"吉林省新型城镇化示范镇",同时,按照国家的批复,生态新区和林海镇还被列为"国家城市化试点",这在吉林省也是 很少见的。这也意味着白城市生态新区的城镇化发展 一个新的里程碑,白城市城镇化建设全面启动。

陈立羽告诉记者,早在上世纪90年代之前,白城 作为在方圆 200 公里范围内具有明显区位优势的区 域性中心城市,曾经肩负着重要的区域发展重任,但 是随着近些年周边城市的崛起,白城的中心城市作用 渐渐得不到体现。因此,只有适应国家城镇化的要求,通过城镇化建设来拉大城市框架、完善城镇化功 能,提升城市品位,加强城乡结合,让更多农民尽快融 入城市,让城市扩大、增容,才有人口集聚,才能带动 产业经济,带动经济发展和繁荣。因此,成为吉林省 新型城镇化示范点之后,生态新区的示范作用不言而 喻。城市化试点给生态新区带来了新的机遇,白城市 也紧紧抓住了这个机遇,实施了以城乡结合、城乡-体化发展的战略,通过将相毗邻的生态新区和林海镇 融合为一体,改变了城乡二元结构。

#### 全力打造"海绵城市"

2013年的中央城镇化工作会议上, 习近平总书 记提出了大力建设自然积存、自然渗透、自然净化的"海绵城市"理念。海绵城市就是要让城市在下雨时能 吸水、蓄水、渗水、净水,在需要时将水释放。 关于"海绵城市",陈立羽表示,因为白城市生态

新区的建设之初就是以生态为理念,而且重点考虑了 水的运用,所以也为争取全国"海绵城市"试点奠定了 基础。在今年3月份确定的全国16个"海绵城市"试 基础。任今年3月份哺定的全国16个 海绵城市 以点中,白城位居第四。生态新区"海绵城市"工程中,计划建设小区改造工程、道路与雨水综合利用工程、公园河道雨水综合利用工程、市政污水管线工程、道路径流行泄通道工程、点式雨水综合利用工程共6大项,56个分项工程,涵盖了"渗、滞、蓄、净、用、排"六大类型的"海绵城市"功能和措施。按照"海绵城市" 建设要求,要着力打造四个系统建设,即城市水系统 建设、园林绿地系统建设、城市道路系统建设、建筑与 小区系统建设。

#### 升级版"河湖连通"

近年来,白城市在落实省委、省政府提出的"河湖连通工程"建设方面取得了显著成效,而全市的"河湖连通工程"成果,也在生态新区得到了最好的诠释。

陈立羽说,按照一般对"河湖连通"的理解,这项 工程应该都在农村实施,然而实际上城市也需要"河 湖连通",城乡环境都应得到美化和提升,所以在白城市生态新区的"河湖连通"工程,也可以算作是一种"升级版"。生态新区的鹤鸣湖东来是大沁他党原, 也是白城市最低的一块湿地,白城市按照国家规定和 提倡的退耕还湖要求,按照河湖连通总体部署,建设 了鹤鸣湖工程,鹤鸣湖的水源来自洮儿河支流新开 河,河水在通过鹤鸣湖后,又进入工业园区的天鹅湖, 最后进入白城东湖湿地,生态新区建设以来,还在鹤 鸣湖基础上加以修饰和完善,为老百姓提供了一个享 受水的平台。

#### 大力发展现代服务业

生态新区的发展,要靠产业支撑,并且重点打造 生态新区从开始建设就与招商紧密结 合,并且吸引了包括碧桂园、中绿集团等国内著名大 型企业的投资

陈立羽告诉记者,碧桂园项目从去年进入生态新 区后, 仅用一百多天的时间就完成了展示区的建设, 并且向市民进行开放。还有中绿集团在生态新区建设 的电子商务交易中心,也将成为新区招商引资项目的 个亮点。另外,陆续开始建设的五星级酒店、商贸 物流城等一系列的现代服务业项目都将成为生态新 区经济腾飞的推进器。除此之外,生态新区的基础性 工程建设也正在进行中,包括已经完工的8平方公里 核心区的道路、管网、雨水工程,已经完成的5平方公 里的农转建工程,还有为配套生态新区发展建设的学 校、医院、科文中心、市民中心等基础设施,还有新城家园等民生工程。在道路建设方面,生态新区今年开工两个立交桥,其中长庆立交桥将于今年12月份投 入使用,丽江立交桥也已经开工建设,预计明年完工。 生态新区新建学校也计划在9月末交付使用。

采访的最后,陈立羽满怀信心地对记者说,生态 新区将被打造成为生态环保、景色优美、经济发达、宜 居宜业的新型城镇化新城区,必将成为吉林省西部生 态经济区中璀璨的明珠。

(记者 张风/报道 资料图片)

## 白城举办第二届 "老年好声音"歌曲大赛

城市晚报白城讯 作为"白城市第二届市民文化 节暨纪念抗日战争胜利七十周年系列群众文化活动"之一的"老年好声音"歌曲大赛,于8月27日在 白城市文化大戏院剧场举行。

此次活动是由白城市委宣传部、白城市文广新 局主办,白城市群众艺术馆、白城市体彩中心承办的。当日上午举行的是本次"老年好声音"歌曲大赛 的预赛,共有来自洮北、洮南、大安、镇赉、通榆、查干 浩特旅游经济开发区等各地选送的 19 位老年文艺 爱好者参加。他们的参赛歌曲包括民族、通俗等多种 类型。其中包括《我的长白山》、《三峡情》、《祝福祖国》等歌曲,精彩的演出赢得了现场观众的热烈掌

经过两个多小时的精彩角逐,来自洮北区的佟 俊林凭借一首《我的长白山》,获得了全场最高分,此 外,来自大安的梁占军,来自洮南的孙影、徐成祥,来 自洮北区的张炳政、周艳秋、韩伟利,来自镇赉县的高 歌、路伊白,来自通榆县的黄喜学分别位列前10名, 讲入决赛。

(记者 张风/报道)

### 顾客的车停门前被砸 饭店说免费停车不负责

城市晚报白城讯"我在饭店吃饭时,停在门口的 微型面包车被楼上掉下来的装修材料砸坏了, 求饭店赔偿损失,可对方却说自己没责任,让我找楼上的装修工……"8月25日,大安市民魏先生在电话 里向记者诉说了自己的遭遇。

据魏先生讲,8月24日下午,魏先生和同事三人 驾驶一辆微型面包车到大安市长白路南的一家农家 饭店就餐,"点完菜不久,饭店的服务员就过来告诉 我们停在门口的车被楼上掉落的装修材料给砸出了 一个大坑。魏先生认为饭店方面应该负有一定的责任,就当即找到该饭店的负责人讨说法。"但他们不

承认自己有责任,只是和我们说会为我们联系楼上的业主。"魏先生在电话里说。 记者联系了该饭店一位负责人高女士。高女士在电话里表示,饭店门口的停车位置都是免费的,而 魏先生的车又是被楼上的装修工人意外砸坏的,所 以饭店方面不该承担任何责任。

为此,记者咨询了白城市百石律师事务所的董 百石律师,董律师说,魏先生作为消费者到饭店就餐,和饭店之间就形成了消费服务合同关系。饭店为 魏先生免费提供停车场所,是饭店提供的综合服务设施的一部分,属于"服务合同的延伸"。而根据《消费者权益保护法》的相关规定,魏先生在接受经营者的服务时,同时还享有人身、财产安全不受损害的权利;当合法权益受到侵害时,享有向提供服务的单位 要求赔偿的权利。"魏先生就餐的饭店没有尽到合理 限度的安全保障义务,所以饭店方面是有责任对魏 先生进行经济赔偿的。"董律师说。

(记者 李家慧/报道)

## 白城医高专志愿者 进新村社区义诊



城市晚报白城讯 近日,暑期"三下乡"省级重点 -白城医学高等专科学校青年志愿者协会"星 火"志愿者服务队的志愿者们,来到位于白城市洮北 区北二环附近的瑞光街道新村社区,开展"健康伴你 行"爱心义诊活动

他们为社区居民开设健康心理知识讲座,提供免 费的诊疗、心理咨询服务普及健康生活理念,为居民解决实际问题。获得了社区居民的广泛好评。

(陈宝林 张风/报道 马彬/摄)